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Klassenstufe 3 und 4

Donnerstag, 18. Mé&rz 1999 Arbeitszeit: 75 Minuten
1. Von den jeweils 5 Antworten ist genau eine richtig.

2. Bei einer falschen Antwort wird ein Viertel der vorgesehenen Punkte
abgezogen; wenn keine Antwort gegeben wird, gibt es 0 Punkte. Mehr als
ein Antwortkreuz zu einer Frage wird als falsche Antwort bewertet.

3. Jeder Teilnehmer bekommt 30 Punkte als Grundpunktzahl zu Beginn.
Damit wird eine negative Gesamtpunktzahl verhindert. Die héchste zu
erreichende Punktzahl ist 150.

4. Taschenrechner sind nicht zugelassen.

3-Punkte-Aufgaben

1. Philipp hat drei Apfel, zwei Stoffkéingurus, eine Tafel Schokolade, zwei Orangen, finf
Pfirsiche und ein Fahrrad. Wie viel Stiick Obst hat er?

(A) 3 (B) 5 (C) 10 (D) 18 (E) 21

2. In unserem Tiergarten leben zwei junge Kédngurus, Max und Mimi. Max ist 10, Mimi
3 Jahre alt. In wie viel Jahren wird das Kénguru Max genau doppelt so alt sein wie das
Kénguru Mimi?

(A) 5 (B) 10 (C) 4 (D) 1 (E) 3

3. In unserer Klasse sind wir dreiffig Kinder, und zwar viermal so viele Jungen wie
Maédchen. Wie viele Madchen sind in unserer Klasse?

(A) 24 (B) 16 (C) 12 (D) 8 (E) 6
4. Was ist die Nummer des Stiicks, das in allen vier Kreisen liegt?

(A)5 (B) 9 4
()7 (D) 4 A
(E) 6 E@é

5. Zwei Volleyballmannschaften spielen so oft, bis eine Mannschaft vier Mal gewonnen
hat. Wie oft miissen sie hochstens spielen, um den Sieger festzustellen?

(A) 8 (B) 7 (C) 6 (D) 5 (E) 4



4-Punkte- Aufgaben

6. Wie viel wiegt die Orange? 200 g
5g 50 g
(A) 200 g (B) 205 g (C) 155 g %Tm &%m
A
(D)5g (E) das kann man nicht bestimmen

7. Der Geburtstag meiner Mutter fallt in diesem Jahr auf einen Sonntag. Der Geburtstag
meines Vaters ist genau 55 Tage spéter. An welchem Wochentag wird er seinen Geburtstag
feiern?

(A) Montag (B) Mittwoch ~ (C) Donnerstag (D) Samstag (E) Sonntag

8. In Omas Speisekammer befindet sich stets ein Krug mit selbst gemachter Marmelade.
Als ich die Oma in den Ferien besuchen komme, ist der Topf, in den 650 g Marmelade
passen, randvoll. Weil die Marmelade so gut schmeckt, gebe ich an jedem der 20 Ferientage
morgens 5 Loffel Marmelade auf meine Brotchen. Wie viel Marmelade ist nach meinen
Ferien noch in Omas Krug, wenn jeder Loffel 6 g Marmelade enthalt?

(A)30g (B) 50 g (C) 120 g

(D) 155 g (E) Es wird keine Marmelade mehr im Topf sein.

9. Nikolas schldagt ein Buch auf und stellt fest, dass die Summe der Seitenzahlen links und
rechts 21 ist. Was ist das Produkt der beiden Seitenzahlen?
(A) 121 (B) 100 (C) 420 (D) 110 (E) 462

10. Pinocchios Nase ist 3 cm lang. Bei jeder Liige verdoppelt sie ihre Linge. Wie lang ist
die Nase, nachdem Pinocchio 7mal gelogen hat?

(A) 96 cm (B) 182 cm (C) 192 cm (D) 384 cm (E) 394 cm
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5-Punkte-Aufgaben

11. Auf einem Bauernhof gibt es gleich viele Schweine, Enten und Hiihner. Zusammen
haben sie 144 Beine. Wie viele Enten sind im Hof?

(A) 18 (B) 21 (C) 35 (D) 42 (E) 43
12. Mein Opa mochte jedem seiner Enkel 10 Siiffigkeiten geben. Als er merkt, dass dann

fiir einen Enkel nichts iibrig bleibt, gibt er jedem von uns 8 Siifligkeiten. Nun bleiben 6
iibrig. Wie viele Enkel hat unser Opa?

(A) 6 (B) 8 (C) 9 (D) 10 (E) 12

13. Eine Zahl zwischen 50 und 59 wird ausgewihlt, und dann wird eine Null in die Mitte
dieser Zahl gesteckt. Was ist die Differenz zwischen dieser Zahl und der urspriinglichen
Zahl?

(A) 500 (B) 50 (C) 550
(D) 450 (E) kann man nicht bestimmen
14. Das Kénguru mdochte eine Decke aus gleichgroflen quadratischen Stoffstiickchen néhen,

die 6 Stoffquadrate breit und 8 Stoffquadrate lang sein soll. An jeder Stelle, wo sich vier
Quadrate treffen, nédht es einen Knopf an. Wie viele Knépfe benotigt es?

(A) 35 (B) 40 (C) 42 (D) 48 (E) 63

15. Nur einer der fiinf gegebenen Wiirfel passt zum Netz. Wel-
cher Wiirfel ist es?

A
R0



